

**Проблема вхождения Кабарды в состав России в современной
отечественной историографии**
Журтова А.А., магистрант 2 г.об.,

*Кабардино-Балкарский Государственный Университет, им. Х.
Бербекова. СГИ. «История».*

1. В отечественной исторической науке проблеме присоединения Кабарды к России отведено важное место. В процессе изучения поставленной проблемы, ученые, публицисты, археографы дают различные оценки взаимоотношений России и народов Кабарды. Концептуальные различия «завязаны» вокруг следующих понятий: «добровольное присоединение», «военно-политический союз», «симмахия», «вхождение» и «подданство», при этом у разных авторов одна и та же категория, наполнена различным фактологическим содержанием.

2. Анализ современной историографии выявил принципиально различные подходы к изучению проблемы присоединения. Обнаружились резкое неприятие и критика концепции «добровольного вхождения» Кабарды в состав России, господствовавшей в науке с 50-х гг. XX в.

3. Новую трактовку политического акта 1557 года дал профессор К.Ф. Дзамихов. В своих исследованиях он предложил концепцию, согласно которой в 1557 году между Российским государством и Кабардой был заключен военно-политический союз.

4. Концепция о военно-политическом союзе получила развитие в исследованиях Г.Х. Мамбетова, Б.К. Мальбахова, А.Х. Нагоева и др.

5. По мнению профессора Б.Х. Бгажнокова, союз 1557 года был одним из видов межгосударственных взаимоотношений, который «известен со времен Древней Греции и называется в науке симмахия».

6. С.Н. Бейтуганов полагает, что «союз – понятие неоднозначное. По своему политическому содержанию он близок или тождествен паритету, основанному на приблизительном равенстве сил сторон. Такого понимания понятия союз следует избегать, характеризуя кабардино-русские связи на первом этапе их сближения».

7. Размышления Б.М. Мокова подвели его к выводу о том, что, «плодотворным здесь представляется такой подход, который, во-первых, был бы нацелен на максимально полную реконструкцию и интерпретацию этого взаимодействия в терминах той исторической эпохи, а не современной политики; а во-вторых, учитывал бы, что ни одна из этих форм не обрела в XVII в. окончательного характера».

8. С точки зрения А.Н. Максимчика, «характер присоединения вычисляется путем суммирования трех слагаемых: цель присоединения + используемые методы + оценка итогов присоединения, а также общего видения истории двусторонних отношений с момента включения территории в состав империи, вплоть до событий недельной давности».

9. Таким образом, в современной историографии обоснована концепция, согласно которой между Россией и Кабардой в 1557 году был заключен военно-политический союз. Её обосновал известный кавказовед профессор К.Ф. Дзамихов, поддержали и развили некоторые положения Б.К. Мальбахов, Г.Х. Мамбетов и др. Данная теория была принята большинством современных исследователей истории Кабарды, хотя продолжают отстаиваться и альтернативные точки зрения.